

周口市民兵应急分队进行水上救援演练。

红色薪火耀三川 奋进强军新征程

庆祝中国人民解放军建军九十七周年



基干民兵巡河查险。



入伍新兵在横幅上郑重签名,携笔从戎,报效祖国。

通讯员 张千文/图

核心阅读

红色,是党旗的颜色,也是人民军队的本色。红色基因根植于三川大地。这里,发生过百万英雄儿女吃糠咽菜、不怕牺牲支援淮海战役的壮举。这里,是选送好入伍的、服务好入伍的、安置好退伍的拥军优属“三好”经验发源地。如今,这片红色热土在赓续中发展、在开拓中创新,国防动员和后备力量建设迈出更加坚实的步伐。

兵民是胜利之本。近年来,周口军分区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,紧紧围绕如期实现建军一百年奋斗目标,加快建设打仗型国防动员,推进军队高质量发展。在完成战备训练任务的同时,周口军分区积极助力周口经济社会高质量发展,以实际行动书写军民鱼水情深的时代新篇章。

在中国人民解放军建军97周年之际,让我们共同回望2024年上半年全市人民武装工作,感受强军兴军的时代脉搏。

征兵工作

坚持赋分定兵 确保公平公正

军队的基础在士兵,士兵的源头在征兵。从2023年开始,周口市在河南省率先实行“赋分制”定兵,这是周口军分区为进一步增强定兵透明度、提高征集精准度的有益尝试,也是周口市征兵工作的有力抓手,对推动周口市征兵工作高质量发展具有深远意义。

“赋分制”定兵办法对体检、政考“双合格”应征青年优先征集,政治面貌、学历层次、应征情况、政策倾斜、役前教育、扣分项7个方面12项指标进行量化考评、赋分排序,根据应征青年的综合素质、专业特长、入伍意愿等,择优确定定兵顺序和入伍方向。

勇于创新者进,善于创造者胜。“赋分制”定兵办法最大限度减少了征兵过程中的自由裁量空间,减少了人为干扰因素,做到了定兵靠个人素质说了算,有效提升了征兵工作质效。

周口军分区在加强征兵过程管理、堵塞环节漏洞等方面采取了一系列有效措施,比如坚持在征兵期间公开公示廉洁征兵纪律规定和监督举报电话,成立军地联合督导组,深入一线开展廉洁征兵明察暗访,在各个关键环节向适龄青年及其家长精准推送廉洁征兵提醒短信;坚持体检结论当场告知,异议当天处理,体检过程通过视频的方式向应征青年及其家长全程公开;坚持赋分

材料逐人审核、考评过程全程公开、成绩当场告知、综合成绩第一时间公示,确保征兵过程公开透明;集体定兵环节使用周口市征兵管理系统,让所有应征青年和家长代表参加定兵过程,敢于接受各方面监督。

如今,“当兵不花钱、入伍不找人”的观念在我市已深入人心。2024年上半年,全市高标准完成兵员征集任务,实现了“零信访、零举报、零投诉”目标。

参军报国,强军有我!在一场场公平公正的选拔中,应征青年坚定了投身军营、建功军旅的决心,他们迈向军营的脚步更加铿锵。

党管武装

凝聚军地合力 深化特色品牌

周口是兵员大市、民兵大市、退役军人大多,做好党管武装工作责任重大。周口市委始终把党管武装作为政治工程,政治任务抓紧抓实,锐意进取、担当实干,奋力开创我市党管武装工作和国防动员建设新局面。

抓学习——将习近平强军思想纳入市委理论学习中心组集体学习,将习近平总书记关于国防和军队建设的最新讲话精神纳入市委常委会“第一议题”,结合周口实际作出部署安排,以实际行动捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,全面深入贯彻军委主席负责制。

把方向——将周口军分区重要会议、重要文件、重要活动、重点经费纳入全市“大盘子”,落实情况纳入市委督办事项,每季度听取周口军分区党委工作汇报,及时研究解决遇到的困难和问题。

明重点——把党管武装、民兵建设、国防动员、军民融合作为全市国防动员战斗力的四个支撑,印发年度落实清单,明确责任时限,统筹推进。

压责任——将党管武装纳入县(市、区)党委年度综合考评体系,创新开展所有县(市、区)人武部党委书记党管武装工作大会述职并进行逐一讲评,不断激发抓武装强武的责任担当。

红色初心照亮前行之路,红色热土厚植双拥基因。市委、市政府大力加强全民国防教育,广泛开展“进党校、进学校、进媒体”活动,使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会共识和自觉行动。拿实招、出硬招,解决军人后院、后代、后路“三后”问题,保障官兵全身心投入练兵备战的强军征程。持续抓好周口市与新疆边防连结对共建工作,党管武装“周口品牌”愈擦愈亮、愈叫愈响。



基干民兵开展无人机操控训练。

民兵建设

立起为战导向 勇当排头标兵

沙颍河畔,沙场练兵忙。“流血流汗不流泪,掉皮掉肉不掉队!”一声声嘹亮的口号在周口市民兵训练基地上空回响。寒往暑来,一支支民兵分队在训练基地热血比拼,基础训练、业务训练、课题训练轮番上演,练兵备战热度不减。

民兵作为我国武装力量“三结合”的重要组成部分,在支援和保障作战中发挥着重要作用。军队是要准备打仗的,一切工作都必须坚持战斗力标准,向能打仗、打胜仗聚焦。周口军分区突出纠治和平积弊,大力破除“后备无用”消极思想,牢固树立备战打仗中心地位,以“真打真准备”的心态、“真用真顶用”的标准、“真抓真到位”的要求,扎实做好军事斗争准备各

项工作。

军事训练是未来战争的预演,是生成和提高战斗力的基本途径,是最直接的军事斗争准备。走进周口市民兵训练基地,参训人员士气高昂、精神抖擞。周口军分区采取“随训随考”模式,对每名官兵拉单列表严格训练考核,做到课目一个不漏、不练精不罢手,人员一名不缺、不过关不停歇,装备一件不少、不完好不放行,确保把各作战要素训到位。尤其是针对往年基地化轮训中暴露出来的偏训、漏训等问题,周口军分区紧扣《民兵军事训练与考核大纲》,以考促学、以考促训,大力提升民兵训练质效。

翻看周口军分区2024年上半年战训工作清

单,一项项成果令人振奋。

——突出抓“上半年、上半月、上半周”,上半年超额完成年度军事训练任务。

——5月份,遴选部分民兵干部骨干和教练员参加省军区集训比武,获得全省总评第一。

——6月份,迎接全省民兵整组检查验收,获得东部片区第二名。

——深入挖掘我市产业优势和资源禀赋,把新兴领域作为民兵建设重要依托和战斗力生成新的增长点,新城新质作战力量有了长足发展。

——深入推进军事训练转型升级,由侧重单兵素质向提升分队整体遂行任务能力转变,全面锻造精干力量。

练兵用兵

践行性质宗旨 守护一方安澜

谁把人民放在心上,人民就把谁放在心上。一直以来,周口军分区始终同全市人民同呼吸、共命运、心连心,组织广大官兵和民兵积极投身中国式现代化建设周口实践,在急难险重任务中当好突击队,在助力乡村振兴中当好生力军,在维护社会稳定中当好安全卫士,为周口经济社会高质量发展作出军队贡献,充分展现了人民军队为人民的良好形象。

周口市地处贾鲁河、沙河、颍河三川交汇处,每年防汛时间久、任务重。为应对“七下八上”防汛关键期,周口军分区加强与相关部门的沟通联系,立足防大汛、抢大险、救大灾,着力提升民兵队伍遂行水上多样化应急救援能力和专业化水平,组织全市10个县(市、区)100余名民兵干部骨干集训,重点训练冲锋舟驾驶、水上物体打捞、激流水域救援、转移人员物资等课目,着力打造一支“建在身边、抓在手中、用在关键”的应急队伍。

为了保障人民群众的生命财产安全,周口军分区按照平时服务、急时应急、战时应战的要求,组建了多支民兵队伍,充分发挥民兵“散则为民,聚则为兵”的特殊优势,第一时间到达现场,第一时间开展救援,第一时间处置情况。据统计,2024年7月15日至7月19日,周口军分区动用民兵1000余人次、防汛装备器材600余套(件),24小时值班值守、巡河巡堤、加固防护,清理、扶正因暴雨倒伏影响交通的树木600余棵,清理淤泥堆积、河道坑塘淤堵等障碍61处,及时处置川汇区界牌街一处建筑工地发生的地面塌陷,转移群众30余人,手工装填沙袋1000余袋,围堵基坑100余米,真正做到了召之即来、来之能战、战之必胜,以实际行动赢得了社会各界的高度赞誉。

周口军分区官兵开展野营拉练。